6 HMurerpaJjbHble TEOPEMBI O OOJBINNX YKJIOHEHUAX

6.1 Teopema Baprdan

JLig onpeie IeHHOCTH PACCMOTPUM PerieTdaThiil cayJail.

Teopema 1. [Tyemv X; — n.0.p., EX2e"X < 00, EX2e" X < 00, h~ < 0 < ht,
EX = u. To2da npu mobvx m, ki, ..., k, coomnowenue

P(X1 = knyeos Xow = | S = 22) = (1 + o(1)P(X") = k) P(X0) = k).
BLINOAHEHO PaHOMEPHO no T /n € [01,02] C [m™, m™]

Joxasamenvcmeo. 3amernm, 4To

PXi=k,....X=kn,So=2)=P(Xy=k) - P(X,, =k, ) P(Sporn = x—k1— - —kp,),
OTKY/(& B CHJLy TEOPeMbl

1 1
P(Sy =t~ by~ k) = (1+0(1) )
27T(n B m)U(hz_(k1+~-~+km)/(n—m))

exp (—A (""” - kln__m - ’“’”) (n— m)) .

CTporo roBopsi, y HaC MOKET BO3HUKHYTH npobsema, ecan (z—ky—---—kp,)/(n—m)
oKaxkercst 6osibiie mT uian Menbiie m~. O6 9TOM 1IOIOBOPUM B KOHIE JIOKA3ATE/Ib-
CTBa.

[Tpu sTom
O (Mg (ky ot k) (n—m) = O (hgyn) + 0(1),
x—ki—-—kny B x
A ( — ) (n—m)=A (5> h— ham(ky + -+ + ko) +mIn R(hy ) + o(1).

B cuty popmynael Teittopa u oupegenenns A. 3naqut,

(1 +0(1))

P(Sy = 3—hy— - —kp) =
2110 (he/m)

exp(—A <z> n)R(hx/n)7m6h‘m/n(k1+'“+km).
n
CrenoBaTesbHO,
P(Xl = kfl, e ,Xm == km|Sn - ZL‘) = (]-‘I‘O(l))P(Xl = k’1> e P(Xm _ km)ehz/"(k1+"'+km)R(hx/n)—m _ P(X

1



YTo 3Ke Je1aTh, eCIM apryMeHT oKasascs ciaerka (Ha o(y/n)) 3a mpejenaMu gua-
nazona [m_,m4|? Mbl MoxkeMm ciierka “Hemoconpsiup” pacupejesenune. Ilycrs cka-
xem, x/n=m" +r,, r, = o(y/n). Toraa

P(S, =z) = e " R(W)"P(SM) = ) = (1 + o(1))e AP e me " 2050
Orciofa moy4aeM TOT Ke Pe3yJbTAT TEMHU K€ PACCY K ICHUSIMHE. ]

Taxum o6pa3oM, B HaIlIEM KPaMEPOBCKOM CJIy4ae, YTOObI CYMMA JIOCTHUT/IA YPOBHS
2, BeJIMIUHBI X; aCHMITOTHYECKHU JOJKHBI BeCTH ce0s KaK He3aBUCHUMbIE BEJIUIHHBI C
cpeanum x/n. [pasja, 910 TaK 10Ka Mbl PACCMATPUBAEM KOHEYHOE UJIH JIOCTATOYHO
MeIJIEHHO pacryiree KoamdecTBo X;. Ckazxkem, y Bcero Habopa Xi,..., X, Oymer
orpejieJieHHasT 3aBUCUMOCTh, HO 00 TOM MBI MOTOBOPUM BO BTOPOM CEMECTE.

6.2 Teopema 0 BOJBIINX YKJIOHEHUAX

Onpepenenune 1. Hazosem mejjienno Mensitonieiics (byHKIUEHR MOJOKUTEIbHYIO
dbyukmo L(x), yI0BIETBOPSIONYIO CBOHCTBY
. Lzy)
lim —== =1.
Y—00 L(y)
Onpenenenne 2. Haszosem npasuabuo Mensiomeiicss (pyHKIueid ¢ nokasareseMm o
MOJIOKUTENBHY IO DYHKINIO R(X), YIOBIETBOPSIONIYIO CBOHCTBY
. R(zy) _
lim ——= = z“.
y=oo R(y)
Ecan R npaBuibHO MeHsieTes ¢ mokasarenaeM «, 10 R(x) ~ x*L(x), x — oo.
[Ipeanonoxkum, aro X; — H.0.p. caydaitusie Bemannnl, F(x) = 1 — F(x) npu
T — OO sIBJISIETC LIPABUJIBHO MeHsolelics ¢ mokaszarejiem —a, a > 2. EX; = 0,
DXl == 1

Teopema 2. Toz0a B
P(S, > z) ~nP(X; > ) = nF(x)

npu 10600 Mmakoll NocaedosamesvbHOCMU T = X, 4mo x/v/nlnn — oco.

oxazamenvcmeo. JloKa3aTEIBCTBO 3aKJII0YACTCI B MOCTPOCHUH OIEHKH CBEPXY H
orenku cau3y. Ham monamobures yreepkaenue o ToM, urto F(x) = o(1/n), n — oo.
MBI OKaXKeM 9TO Ha CIEYIOMel JeKInu



1) Omnenky cBepxy pa3o0beM Ha HECKOJIbKO dacteil. Pukcupyem y = x/r, moso-
wum B; = {X; <y}, B=U,<,B;. Torna

P(S, > z) =P(S, > x,B) + P(S, >z, B).
B nepBom ciryaae
P(S, > z;B) < e "™E (¢""; B) = exp (—hz +nln (E (", X1 <)), (1)

MpbI mokazkeM, 9TO mpaBasi 4acTh (1) MoxKeT OBIThH C/leaHa MEeHbITTe

(1)

pu HEKOTOpoM ¢ > 0 u Jjrobom § > 0.
[Tonaras r = 1 + 20, noaydaem mpu JiroOOM § OIEHKY CBEPXY

P(S, > x; B) < ¢(nF)'™
upu Hekoropom 6 > 0. IIpasas 1actb ectb o(nF).
s onenku P(S,, > x, B) cBepxy BOCHOJB3YEMCsI TEM, YTO
P(S,>2,B) <P(B) <> P(X;>y)=nF(z/r).
i=1

[Ipu n — 0o BeMUYMHA & CTPEMHUTCH K OECKOHEYHOCTHU, OTKY/IA

F(x/r) 1 1
— 5 — =
F e (1420)
CregoBaTesIbHO,
) P(S, > x) 1
lim sup

n—00 nf(m) - (1 + 26)04 ’
B cuny nmpousBosibHOCTH § mMeeM TPeOyeMyto OIEHKY.
2) OtueHKa CHU3Y 3HAYUTEBHO DoJiee MpocTa: MOJIOKUM §y = & + ty/n — 1

P(S, >2) > PUL{X; >y, 8, >2) > > P(X;>y, S0 >a—y) -
=1
Y P(Xi>y X; >y) =nF(y)P(S, 1 > —tvn—1) — (nF(y))*.
1#]



Bepoarnocts P(S, 1 > —ty/n — 1) crpemuresa k ®(—t), semmauna nF (y) = o(1).
[Ipu srom

Fy) _ Fle(1-9)

npu J0oM 0 > 0 U Z0CTATOYHO OOJIBIMTNUX N. SHAYUT

— (1-=9)""

P 1
lim inf (S_n > )

e s

B cuny npousBostbHOCTH 0, t, mMeeM Tpebyemoe.
OcTaeTrcs T0Ka3aTh CIEAYIONYIO JTEMMY:

Jlemma 1. B ycaosusax meopemo. 1 npasas wacmo (1) ouenusaemes ceepry eeau-
wunot (2).

[]



